

“个头大是用了膨大剂”“畸形果是打了激素”…… 关于草莓这些“传言”是真的吗

民生风关注



眼下冬意渐浓，各地草莓陆续上市。超市货架上，颗颗草莓饱满红艳，非常诱人。一般来说，买草莓吃草莓，咱们都希望它越大越好。但是近期，网上有些关于草莓的说法，却让一些消费者犯了嘀咕。

有帖子说，“那些个大的草莓其实是打了膨大剂的”“12月是草莓‘科技与狠活’最多的时候”；还有的说“草莓塌房了，居然是农残率最高的水果”“畸形果是打了激素”……这些说法传得有模有样，真的靠谱吗？市面上鸡蛋大小的草莓又是怎么来的？



重庆晨报
民生在线
扫码关注

难事、烦事、委
屈事、不平事
新鲜事告诉
我们，记者帮你

关于“膨大剂”

近期，网络平台上出现了不少此类内容，声称果农为了让草莓早上市，使用膨大剂催熟。结合市面上出现的鸡蛋大小的草莓，不少人直接断言“个头大的草莓肯定是打了膨大剂”。事实果真如此吗？

辽宁草莓科学技术研究院院长姜兆彤告诉记者，所谓膨大剂，其实是植物生长调节剂，属于登记允许使用的农药品种，在符合相关标准的情况下可以合理使用。他表示，虽然膨大剂确有促进果实增大的作用，但草莓种植户一般不会用膨大剂。

姜兆彤认为：“草莓的根系是须根系，吸收能力不是特别强。膨大剂用上去以后，虽然对这茬果有膨大作用，但是营养集中在头茬果上，就会导致根系提前衰老，第二茬果养分上不来，生产上会造成很大的损失。”

姜兆彤表示，除了影响产量，施用膨大剂还会影响草莓的着色和果实硬度，不利于市场销售。“膨大剂会使果实着色变差、硬度下降、表皮变薄。

采摘的时候还不太明显，但是经过



运输，它表皮容易出现一些碰伤和压伤，就由一等果变成次品果，得不偿失。”

市场上的“大草莓”是怎么一回事？上海交通大学农业与生物学院植物科学系主任、草莓育种团队负责人连红莉告诉记者，市面上不少草莓都是经过精心选育的优质品种，个头更大、味道更甜通常是育种团队的选育目标。事实上，同一品种的草莓，也可以通过适当疏花疏果，来收获更大果实。

连红莉表示：“草莓是多级花序，第一级的花结的果往往更大，第二级的花结的果会小一点，果农会把无效的三级、四级、五级的花掐掉。疏花疏果后果实会比较大，这样品质得到了保证，商品果也会比较多。”

关于“畸形草莓”

记者发现，网友还依据草莓是否畸形，来辨别是否为“膨大剂草莓”“激素草莓”。甚至有人表示，畸形草莓里全是“科技与狠活”，根本不能吃。南京农业大学园艺学院副教授吴寒介绍，这是草莓种植过程中的常见现象。温度过低或过高、授粉不均等因素都可能导致草莓出现畸形，与所谓“膨大剂草莓”“激素草莓”无关。

吴寒指出：“如果我们去仔细观察畸形果，可以发现畸形的地方是凹陷下去的，仔细观察凹陷的地方，上面它的种子肯定是没有发育的。它是靠蜜蜂去授粉的。大棚里隔一段距离会放一个养蜜蜂的蜂箱，温度比较低的时候，蜜蜂采蜜积极性不高，这个花受精就不均匀了，可能导致果实那个地方种子没有受精、没有发育，所以就有点凹陷。而那些受精比较好的地方，种子发育比较好，它就比较饱满的果实。”

关于“残存农药”

草莓表面凹凸不平，不少消费者担心坑洼缝隙难以彻底清洗，可能残存农药。而近年来，“草莓是最脏水果”这一概念也被一些自媒体反复炒作，声称草莓是农残率最高的水果。实际上，这样的论断并无事实依

据。多地发布的检测数据显示，草莓产品

的安全抽检合格率极高。以江苏省宿迁为例，当地今年初发布的草莓抽检结果显示，84批次草莓样品的安全合格率达到100%。

连红莉介绍，草莓用药主要在育苗期，在草莓开花后通常很少用药，到果实成熟后农药残留量将降至安全范围。



相关新闻

车厘子价格腰斩

网友：还可以再等等

每年的11月至次年2月是南半球车厘子上市季节。智利是我国进口车厘子第一大来源地，每年有超九成的智利车厘子进入我国市场。

业内人士介绍，车厘子分为“空运派”和“海运派”。“空运派”车厘子虽然运输速度较快，但成本高昂。在车厘子产季初期，车厘子主要靠客机腹舱空运至中国，运输成本高、周期长，运量也小。后期随着车厘子包机空运航线开启，空运成本才逐步下降，运输时间也缩短至30小时。

“海运派”车厘子的海上运输时间在22至25天左右，到达上海、广州等口岸后再运抵各地水果市场，因运输成本更低，“海运派”车厘子的整体价格也较低。

市场里经营了七八年的商户于先生说，今年智利车厘子11月中旬上市，空运早期2J的要500元左右一箱(5斤)，现在一箱海运的价格为220元，差不多便宜了一半。

至于接下来车厘子的价格还会不会继续下降，有的商户表示，再过段时间价格肯定还会降，但临近元旦预计降幅有限。此外，大家选购水果包括车厘子，也不能光看价格，还要对比口感、大小和品质。

车厘子如何挑选

不少朋友都知道车厘子的“J”等级，“J”越多，代表车厘子个头越大。但是，个头越大，不等于越好吃。比起尺寸，更应该注重以下因素：

看果梗。新鲜车厘子的果梗比较绿也比较硬，果梗如果有发黑现象，则表明车厘子已经不新鲜了。

观形状。形状规则、果肚饱满圆润，整个车厘子呈D字扁圆形状为佳。同时，果皮表面也不应有褶皱，如有褶皱就表示车厘子可能已经没有充足水分。

察颜色。颜色深的车厘子一般较甜，花青素的含量也相对较高。

最后，买回家的车厘子，别忘了好好清洗。先用清水清洗一遍，再在淡盐水中浸泡30分钟。水会将果蝇幼虫造成缺氧环境，盐分又对其产生刺激作用，从而钻出果皮，最后用流水冲洗干净即可。

据经济日报、中国之声

手机突然黑屏失控 背后竟是“官方客服”骗局



刷短视频时，如果突然接到所谓“官方客服”来电，说你开通了高额自动扣费业务，需要紧急操作取消。这个时候，就要当心了！

近日，在陕西咸阳乾县，连续发生两起与此相关的电信网络诈骗案件，所幸当地公安民警迅速反应、果断处置，成功为群众止损。

紧急预警

12月9日下午，乾县公安局反诈中心的一则紧急预警，让大杨派出所的民警们立即行动起来。

据陕西省咸阳市乾县公安局大杨派出所民警介绍，当时反诈中心推送的预警信息显示，辖区一名群众刘女士的手机正在与涉诈号码高频通话，而且有潜在的资金转出风险。他们判断她很可能正在被骗子诱导操作手机，情况特别紧急，他们一边往她家里赶，一边不停拨打电话，但是电话始终没有人接。

迅速行动

民警当即联系了刘女士所在村的村干部。接到电话后，村干部以最快速度赶到她的家中。

村干部赶到刘女士家里，当时她正在



民警用刘女士的手机联系银行

操作手机，已经快按到确认键了。为了迅速切断与骗子的联系，我们马上先把家里的网拔断，然后把手机卡也卸了。

民警随即用刘女士的手机联系银行，对其名下的银行卡进行紧急冻结，最终成功为刘女士止付近11万元。

骗局真相

骗子究竟布下了怎样的圈套，让受害人险些中招呢？

据刘女士说，事发当天她正在刷短视频，一通陌生来电突然接入。对方自称是

“短视频直播官方客服”，语气感觉专业又权威，一下就让她放松了警惕。

刘女士介绍：“对方说我开通了直播自动扣费，一个月后每月扣2000块钱。我说我不知道怎么取消。他说他一步一步教我如何操作，然后我就照着他说的，一步一步教我下载软件。等发现手机黑屏时，我已经无法控制，也无法关机了。”

就在刘女士遭遇骗局的前一天，乾县临平镇的陈女士也遭遇了如出一辙的诈骗。对方同样以“取消高额自动扣费”为幌子，诱导她下载远程控制类软件。好在

临平派出所反诈民警监测到预警后迅速介入，在资金转移的关键时刻成功拦截，为陈女士止付8万余元。

警方提示

诈骗套路翻新 如何守好“钱袋子”

两天两起“取消自动扣费”诈骗案件，止损近20万元。面对不断翻新的诈骗套路，如何筑牢个人防骗防线，警方也进行了提示。

民警介绍，此类诈骗目标群体主要是中老年群体和对网络操作不熟悉的人。诈骗分子通过非法渠道获取受害人的基本信息，以此建立信任。然后以“高额扣费”制造恐慌，让受害人失去判断力。最后以“官方操作”为借口，诱导下载远程控制软件，实现资金转移，整个流程非常具有迷惑性。

警方介绍，从早期简单电话诈骗，到如今诱导下载远程控制软件实施精准盗刷，骗子的作案方式更隐蔽，资金转移速度也更快。那么，如何来防范呢？

民警提醒：不轻易相信陌生来电，不随意下载陌生软件，不泄露敏感信息。银行卡号、密码、短信验证码，这三大件绝对不能告诉任何人，更不能授权陌生人远程控制手机。

据央视新闻